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PRZEGLĄD WYDAWNICTW O REGIONIE ZA 2017 R.

Review of publications about the region for the year 2017

Обзор изданий о регионе в 2017 г.

Aktywność ekonomiczna osób w wieku 50+ w województwie lubelskim / red. 
nauk. Anna Korzeniowska, Wojciech Misterek. - Lublin : Wydawnictwo Uni-
wersytetu Marii Curie-Skłodowskiej, 2017. - 144 s. : il. ; 24 cm
   ISBN 978-83-7784-960-6 

	 Zawiera: Metodyczne uwarunkowania badań dotyczących aktywności eko-
nomicznej osób w wieku 50+ z województwa lubelskiego / Ada Domańska, Beata 
Lewicka; Zatrudnienie osób w wieku 50+ w przedsiębiorstwie / Anna Jańska, Rado-
sław Płowaś, Ewelina Puchala; Pracownicy w wieku 50+ w opinii przedsiębiorstw / 
Ewelina Puchala; Ocena instrumentów wspierania polityki zatrudnienia wśród osób 
starszych / Ada Domańska, Irmina Florek, Dominika Kaczor; Przedsiębiorca – jego 
cechy i umiejętności w opinii przedsiębiorców i osób fizycznych / Anna Korzeniow-
ska [i in.]; Bariery zakładania i prowadzenia działalności gospodarczej w opinii osób 
w wieku 50+ / Ada Domańska, Kamila Richter; Wiedza ekonomiczna osób w wie-
ku 50+ / Beata Lewicka, Aneta Myć; Korzystanie z usług finansowych przez osoby  
w wieku 50+ / Anna Korzeniowska; Trudności w dostępie do usług finansowych oraz 
zaufanie do instytucji finansowych osób w wieku 50+ / Joanna Gołofit, Beata Lewicka.

Banach Krzysztof. Dzielnice zagłady : niemieckie getta dla Żydów w okupowa-
nym Lublinie : katalog wystawy / Krzysztof Banach ; wprowadzenie Tomasz 
Kranz ; [tł. Witold Wojtaszko]. - Lublin : Państwowe Muzeum na Majdanku, 
2017. - 287 s. : il. ; 22 cm
   Tekst równol. pol., ang.
   ISBN 978-83-62816-33-0 

	 Publikacja dokumentuje ekspozycję historyczną „Dzielnice zagłady” otwar-
tą w Państwowym Muzeum na Majdanku w 2016 i kontynuowaną w roku 2017. 
Celem wystawy było przedstawienie dziejów dwóch niemieckich gett dla Żydów, 
funkcjonujących w lubelskich dzielnicach Podzamcze i Majdan Tatarski w latach 
1941–1942. Katalog jest formą upamiętnienia trudnej historii okupacyjnego Lublina 
i jej mieszkańców. Największą jego cześć stanowi materiał fotograficzny, przeważ-
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nie do tej pory niepublikowany. Zamieszczono również faksymile, indeks miejsc, 
wykaz relacji świadków historii. 
	 Książka złożona z 20 rozdziałów: „Dzielnice zagłady” w fotografiach, do-
kumentach i relacjach świadków; Żydzi w Lublinie przed II Wojną Światową; Po-
lityka antyżydowska w Generalnym Gubernatorstwie, 1939–1941; Represje wobec 
Żydów w okupowanym przez Niemców Lublinie; Obozy pracy dla Żydów na tere-
nie Lublina; Utworzenie getta na Podzamczu; Społeczność getta; Judenrat i policja 
żydowska; Praca w getcie; Opieka społeczna, zdrowotna, warunki bytowe; Likwida-
cja getta na Podzamczu; „Aktion Reinhardt”: eksterminacja Żydów w Generalnym 
Gubernatorstwie; Przebieg akcji likwidacyjnej; Zakończenie deportacji; Utworzenie 
getta na Majdanie Tatarskim; Dzielnice zamknięte?; Mieszkańcy miasta i polskie 
podziemie; Likwidacja getta na Majdanie Tatarskim; Żydzi z gett lubelskich w KL 
Lublin; Lublin po zagładzie gett.

Czubaszek Krzysztof. Twarze : fotografie Żydów łukowskich. - Warszawa : 
EMKA Edukacja Media Kultura, 2017. - 48 s. : il. ; 24 cm
   Tyt. równol. pol., ang.
   ISBN 978-83-946135-0-1 

	 Publikacja została wydana specjalnie z okazji inauguracji wystawy „Tu 
mieszkaliśmy. Historia łukowskich żydów”, która była eksponowana w Muzeum 
Regionalnym w Łukowie w maju 2017 r. Zamieszczono w niej unikatowe fotografie 
pochodzące z prywatnych zbiorów potomków Żydów – mieszkańców miasta. Tekst, 
w języku polskim i angielskim, opowiada o dziejach łukowskich Żydów oraz o dzie-
sięcioletnim procesie przywracania pamięci o nich. Krótkie, notatki ułożone alfa-
betycznie, przywołują następujące rodziny: Borensztejnów, Chajtów, Hubermanów 
i Dwaszów, Keselbrenerów, Pomeranców, Wajsbaumów, Wołowskich, Zakalików. 
Zarówno wystawa, jak i opracowanie będą cennym źródłem upamiętnienia historii 
miejscowej społeczności żydowskiej.

Dąbrowski Stanisław Jan. W harcerskiej służbie 1957–2017. T. 1-2. - Lublin : 
Stanisław Jan Dąbrowski, 2017. - (331 ; 478 s.) : il. ; 24 cm

	 Książka powstała w związku z 60. rocznicą przynależności autora do Związ-
ku Harcerstwa Polskiego. Obszerne, liczące ponad osiemset stron dwutomowe wy-
danie, jest dedykowane żonie harcmistrza Helenie Dąbrowskiej. 
	 Treścią tomu pierwszego jest szczegółowa relacja osobista autora wraz  
z bogatymi ilustracjami w formie zdjęć oraz faksymiliów. Tom drugi zawiera m.in. 
artykuły publikowane w wydawnictwach naukowych, referaty konferencyjne oraz 
zeszyty historyczne Komisji Historycznej KCh ZHP. Znajdziemy tu również inne 
teksty – dotąd nigdzie niepublikowane. Opracowanie wydano w 17 egzemplarzach 
z funduszy własnych Heleny i Stanisława Dąbrowskich. 

Futera Tomasz. Zarys historii Białobrzegów w gminie Kock. - Kock : Dom Kul-
tury im. Księżnej Anny z Sapiehów Jabłonowskiej [i in.]. - 2017. - 113 s. : faks., 
fot., mapa, portr. ; 21cm
   Bibliogr., netogr. s. 112–113.
   ISBN 978-83-907822-2-5 (Dom Kultury) 
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	 Białobrzegi w gminie Kock, to wieś z bardzo bogatą, ponad 500-letnią hi-
storią. Publikacja przybliża losy osady dzięki zebranym w niej relacjom: kpt. Ada-
ma Jarosińskiego (dowódcy 3 batalionu 179 pp kierującego natarciem na Poizdów), 
Jana Czajki (świadka ostatniej bitwy gen. Franciszka Kleeberga) czy Władysława 
Czajki (o przebiegu boju w Białobrzegach i Bożniewicach w 1939 r.). Z kolei cenne 
i zasobne zbiory Nikodema Józefa Mitury umożliwiły autorowi wnikliwą analizę 
działalności Ochotniczej Straży Pożarnej, jak i życia codziennego mieszkańców wsi.
Na okładce widnieje mapa Kocka i okolic z 1804 r. autorstwa gen. Antona Mayera 
von Heldensfelda. 
	 Praca stworzona przez regionalistę, ważna jako element zachowania w pa-
mięci potomnych dorobku społeczności lokalnej na przestrzeni wieków.

Gajda Kazimierz. Ks. Antoni Gajda - kapelan, żołnierz, czasu kurz... . - Lublin :  
Kazimierz Gajda cop., 2017, - 103 s. : il. ; 21 cm

	 Praca upamiętnia życie ks. kanonika Antoniego Gajdy (1909–1984) kapela-
na 24 Pułku Ułanów Kraśnickich, Pierwszej Dywizji Pancernej Generała Stanisława 
Maczka i Dywizji Spadochroniarzy Generała Stanisława Sosabowskiego. Za swoją 
działalność, oddanie oraz odwagę ks. Antoni otrzymał odznaczenia bojowe.
	 Zdjęcie na okładce przedstawia poczet sztandarowy podczas defilady z oka-
zji święta 3 Maja z 1934 r. ze zbiorów Muzeum 24 Pułku Ułanów w Kraśniku. 
Biografię dopełnia zbiór barwnych fotografii. Książka szczególnie ważna dla regio-
nalistów i historyków.

Gajur Jan. Promieniejący świętością : ks. Józef Kruk 1918–2014. - Lublin : Wy-
dawnictwo Archidiecezji Lubelskiej Gaudium, 2017. - 451 s., [1] k. tabl. kolor., 
[16] s. tabl. ; 24 cm 
   ISBN 978-83-7548-279-9

	 Obszerna biografia, opisująca „zwykłe” życie księdza Józefa Kruka. Boha-
ter książki sam ujął to tak: „do użytku rodzinnego, także przyszłych pokoleń – garść 
wspomnień”. 
	 Prezentowane wydawnictwo podzielono na osiem części: W trzech zda-
niach; Na początku była Polska; Zesłanie; Powrót do kraju; Diecezjalne Semina-
rium Lubelskie; Kapłańska droga; Duszpasterskie posłowie; Na emeryturze. Liczba 
części nie jest przypadkowa – wyjaśnienie znajduje się we wstępie do publikacji. 
Książka zawiera także testament kapłana – „Moja ostatnia wola”. Dołączono trzy 
aneksy: Stąpać po prochach męczenników Katynia, Garść wspomnień sprzed 40-tu 
kilku laty, Pociąg specjalny do Charkowa. Znajdują się tu wspomnienia osób naj-
bliższych kapłanowi i jego współpracowników. Sporządzono bogatą bibliografię,  
w której zgromadzono archiwalia (z podziałem na konkretne archiwa), opracowania 
książkowe i artykuły drukowane, akty prawne, dokumenty kościoła, relacje świad-
ków, artefakty. Fotografie z posługi kapłańskiej, jak i życia rodzinnego ks. Józefa, są 
idealnym dopełnieniem lektury.

Przegląd wydawnictw o regionie za 2017 r.
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Gruszkowski Krzysztof. Pociąg do Sławatycz. - Lublin : Best Print, 2017.  
-181 s. : il. ; 24 cm
   ISBN 978-83-62648-38-2 

	 Kolejna publikacja rodowitego mieszkańca Sławatycz, będąca kontynuacją 
Nad Starym Bugiem w Sławatyczach oraz Moje Sławatycze. Większą część niniej-
szej książki autor poświęcił mieszkańcom, którzy zasłużyli się dla miasta, dla jego 
historii, kultury, gospodarki. Przestawił sylwetki 120 ludzi urodzonych na obszarze 
dawniejszego Państwa Sławatyckiego – lekarzy, nauczycieli, artystów czy księży. 
Sporo miejsca przeznaczył też dla Prawosławnej Szkoły dla Psalmistów i Diakonów 
w Jabłecznej; Preparandy Nauczycielskiej w Jabłecznej; Domu Pomocy Dobrowol-
nej w Jabłecznej czy Zakładu Sierocy w Jabłecznej.
	 Oprawa miękka, tom zawiera liczne fotografie, podziękowania oraz biblio-
grafię.

Kuc Marek. Samochody z Lublina 1951–2014. - Warszawa : Wydawnictwa Ko-
munikacji i Łączności, cop. 2017. - 123, [1] s. : il. ; 24 cm
   ISBN 978-83-206-1982-9 

	 Autor – od najmłodszych lat wielki pasjonat motoryzacji – przedstawia  
w swojej publikacji pojazdy produkowane w lubelskiej fabryce samochodów od 
1951 r. Opracowanie dotyczy pojazdów produkowanych seryjnie i prototypowo. 
Wydawnictwo prezentuje historię ich powstania, podstawowe dane techniczne, za-
wiera fotografie (dotychczas niepublikowane) i skrupulatnie wykonane rysunki. Jest 
to przede wszystkim wielka gratka dla miłośników motoryzacji, hobbystów oraz 
wszystkich zainteresowanych historią pojazdów z lubelskiej fabryki.

Lewtak Aleksander. Wiatraki na Ziemi Puławskiej. - Końskowola : Końskowol-
skie Towarzystwo Społeczno-Regionalne, 2017. - 132 s. : il. ; 24 cm
   ISBN 978-83-940433-1-5 

	 Aleksander Lewtak, znany czytelnikom jako autor publikacji o motywach 
wodnych, tym razem zajął się wiatrakami. Pokazuje ich historię oraz miejsce w bu-
downictwie przemysłowym.
	 Terytorialnie praca obejmuje obszar Ziemi Puławskiej w granicach dawne-
go powiatu puławskiego z Garbowem, Dęblinem, Rykami i rejonem Opola Lubel-
skiego. W publikacji zamieszczono charakterystyki wiatraków w układzie alfabe-
tycznym wg miejscowości. Walorem książki jest bogaty materiał ilustracyjny oraz 
baza źródłowa wykorzystana podczas opracowywania.
	 Ze względu na tematykę publikacja skierowana jest do regionalistów oraz 
badaczy najstarszych silników wiatrowych czy miłośników ekologii.

Majewski Erazm. Korespondencja Erazma Majewskiego z Hieronimem Łopa-
cińskim / oprac., wstępem i przypisami opatrzyła Maria Krajewska ; Woje-
wódzka Biblioteka Publiczna im. Hieronima Łopacińskiego w Lublinie, Pań-
stwowe Muzeum Archeologiczne w Warszawie ; [tł. Maciej Kozłowski]. – Lu-
blin : WBP im. Hieronima Łopacińskiego w Lublinie ; Warszawa : PMA, 2017. 
– 335, [1] s. : faks. , fot. ; 25x28 cm
   Bibliogr. s. 315–321. - Streszcz. ang.
   ISBN 978-83-86361-53-3 (WBP). - ISBN 978-83-60099-78-0 (PMA)
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	 Znakomite dzieło opracowane przez starszego kustosza Marię Eleonorę 
Krajewską z Państwowego Muzeum Archeologicznego w Warszawie. Publikacja 
zawiera korespondencję prowadzoną między Erazmem Majewskim a Hieronimem 
Łopacińskim w latach 1893–1905. Praca prezentuje zbiór listów w formie dwugło-
su korespondencyjnego. Obejmuje dziewięćdziesiąt sześć jednostek epistolarnych, 
wraz z rękopisami, fotografiami, kopertami, rysunkami, ułożonych chronologicznie. 
Każdy list oraz jego załącznik jest opatrzony metryką, w której zawarto informację 
o miejscu przechowywania, opis fizyczny oraz charakterystykę zapisu. Skanokopie 
archiwaliów wykonano w Pracowni Biblioteki Naukowej PAU i PAN w Krakowie 
oraz w Pracowni Digitalizacji Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej im. Hieronima 
Łopacińskiego w Lublinie. Nieocenioną pomocą w korzystaniu z tak obszernej pra-
cy jest indeks osób, spis ilustracji oraz dokładna bibliografia i liczne komentarze.  
W książce znajdziemy również wykaz korespondencji Erazma Majewskiego z Hie-
ronimem Łopacińskim, z uwzględnieniem także tej niezachowanej. Niezwykle sta-
rannie i skrupulatnie wykonane opracowanie, może być doskonałym materiałem 
źródłowym dotyczącym rozwoju nauki polskiej XIX i XX w.

Markiewicz Marian. Lekarze. - Lublin : Ars Libri, 2017. - 179 s. : il. ; 21 cm
   Bibliogr. s. 168.
   ISBN 978-83-63698-10-2 

	 Książka, dedykowana „Wszystkim co pomagają cierpiącym”, przedstawia 
zwięzłe życiorysy znanych na Lubelszczyźnie lekarzy. Opisy oparte na osobistych 
wspomnieniach autora, przedstawiają „osoby oddane ludziom cierpiącym i chorym 
oraz Lublinowi”, „prawdziwych ludzi z krwi i kości”. W wydawnictwie znajdziemy 
sylwetki chociażby takich specjalistów, jak Mieczysław Biernacki, Witold Chodź-
ko, Antoni Gębala, Kazimierz Jaczewski i innych. Każdy biogram opatrzony jest 
fotografią, ale praca zawiera również zdjęcia szpitali, klinik i oddziałów związanych  
z działalnością zawodową przedstawionych medyków.
	 Ze względu na tematykę publikacja skierowana jest do regionalistów, histo-
ryków oraz wszystkich zainteresowanych zagadnieniami medycznymi.

Marzęta Dariusz. Mennica koronna w Lublinie 1595–1601. - Lublin : Wydaw-
nictwo „Galeria u Marzęty”, 2017. - 96 s. : fot. ; 24 cm
   Bibliogr. s. 95–96. 
   ISBN 978-83-944506-1-8 

	 Dariusz Marzęta, skrupulatny badacz monet, w najnowszej publikacji numi-
zmatycznej przybliża podstawy prawne produkcji mennicy lubelskiej, organizację 
mennictwa w Rzeczpospolitej przełomu XVI i XVII w., technologię produkcji, po-
czątki kryzysu monetarnego w Polsce na przełomie XVI i XVII w., siłę nabywczą 
groszy, trojaków i szóstaków, uruchomienie mennicy w Lublinie w 1595 r. Omawia 
sylwetki pierwszych kierowników mennicy lubelskiej, którymi byli: Kasper Rytkier, 
Daniel Koste, Hanusz Eck, Melchior Reysner, Paweł Orzechowski. W materiale ilu-
stracyjnym znalazły się wysokiej jakości zdjęcia monet. Dołączono katalog odmian 
podstawowych monet emitowanych w lubelskiej mennicy, tabelę konkordancji, spis 
ilustracji oraz wybraną literaturę. Książka szyta, w twardej oprawie. Opracowanie 
będzie cenne dla każdego kolekcjonera czy badacza historii pieniądza.

Przegląd wydawnictw o regionie za 2017 r.
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Nowak Bogdan. Państwo Zamojskie : przeciwko czarownicom, duchom i na-
jeźdźcom. - [Kraków] : Ridero, 2017. - 403 s. : il., faks., fot. ; 21 cm
   Bibliogr. s. 398–403.
   ISBN 978-83-8104-371-7 

	 „W założeniu książka miała opowiadać o staropolskim, XVII- i XVIII-wiecz-
nym Zamościu, Ordynacji Zamojskiej oraz losie ówczesnych mieszczan i chłopów. 
Nie obyło się jednak bez licznych odwołań i wycieczek do współczesności oraz w inne 
rejony naszego kraju. Czy to zaleta, czy wada – czytelnik sam oceni” – pisze autor we 
wstępie.
	 Ta nietuzinkowa publikacja to „dzieło rodzinne”. W materiale ilustracyjnym 
znalazły się bowiem współczesne zdjęcia syna autora – Kacpra Nowaka, rysunki 
wykonała siostra – Małgorzata Wiśniewska, a została wydana dzięki wsparciu fi-
nansowemu Stefanii Krokiny z Zamościa, prawie 101-letniej ciotecznej babki Bog-
dana Nowaka. Zamieszczono fotografie archiwalne, pochodzące ze zbiorów Adama 
Gąsianowskiego, założyciela Muzeum Starej Fotografii i Starych Aparatów w Za-
mościu, Archiwum Państwowego w Zamościu oraz ze zbiorów prywatnych. Cieka-
wostką jest również, iż cytaty zamieszczone w pracy mają orginalną pisownię. W 
książce możemy znaleźć także interesujące wątki dotyczące m.in. Lublina, Krasno-
brodu, Szczebrzeszyna czy Radecznicy. 
	 Oprawa twarda. Obszerne opracowanie będzie szczególnie ważnym źró-
dłem historycznym zarówno dla regionalistów, badaczy dziejów Zamościa, jak  
i jego mieszkańców.

Polska i Puławy „na głównym szlaku duchowych dziejów” : przestrzeń chrze-
ścijańska w kulturze polskiej / [red. nauk. Tomisław Giergiel]. - Puławy : Po-
wiat Puławski, 2017. - 331, [4] s. : il. kolor. ; 24 cm
   ISBN 978-83-934951-4-6 

	 Zawiera: Najstarsze osadnictwo w okolicach Puław w świetle rozwoju śre-
dniowiecznej organizacji parafialnej / Anna Sochacka; Urodzenia i chrzty w me-
trykach z kościoła pw. św. Józefa we Włostowicach w I połowie XIX wieku. Wy-
brane zagadnienia / Tomisław Giergiel; Wartości chrześcijańskie w Puławach Czar-
toryskich: (na przykładzie twórczości księżnej Izabeli z Flemingów Czartoryskiej) 
/ Alina Aleksandrowicz; Tadeusz Czacki i jego kolekcjonerstwo relikwii / Kinga 
Próchniak; Świątynia Sybilli jako przestrzeń patriotycznego kultu relikwii: między 
sacrum a profanum / Grażyna Bartnik; Historia i patriotyzm w symbolach religij-
nych na przykładzie krzyży i kapliczek w powiecie puławskim / Robert Och; Obiek-
ty sakralne w dawnym powiecie puławskim na fotografiach Towarzystwa Opieki 
nad Zabytkami Przeszłości / Wojciech Kalwat, Piotr Jamski; Spokojne i niespokojne 
dzieje puławskiej kaplicy Książąt Czartoryskich w latach 1800–1948 / Zbigniew 
Kiełb; Jubileusz 1050. Rocznicy Chrztu Polski w Powiecie Puławskim / Leszek Gor-
gol; Rada i Zarząd Powiatu Puławskiego w roku obchodów jubileuszu 1050. roczni-
cy Chrztu Polski.

Justyna Kasperczuk, Bożena Lech-Jabłońska
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Pożarowszczyk Jacek. Kleeberg : generał bez skazy. - Kock : Dom Kultury  
im. Księżnej Anny z Sapiehów Jabłonowskiej : Radzyńskie Stowarzyszenie Ini-
cjatyw Lokalnych, 2017. - 75 s. : faks., fot., portr. ; 21 cm
   ISBN 978-83-907822-1-8 (Dom Kultury)

	 Publikacja popularnonaukowa przedstawiająca „człowieka bez skazy”, 
wielkiego patriotę, głęboko wierzącego, pracowitego i uczciwego generała Fran-
ciszka Kleeberga. Książka opowiada o życiu osobistym i pracy zawodowej słyn-
nego Polaka. Jest cenną lekcją historii oraz formą utrwalenia jego pracy i próbą 
zachowania dla potomnych tego, co najcenniejsze. Okładka opatrzona jest fotografią 
generała, który oddaje honorowy strzał z karabinka sportowego. Publikacja zawiera 
fotografie oraz faksymilia, a zamykają ją dwa aneksy: „Płk Szt. Gen. Franciszek 
Kleeberg organizacja obrony państwa” oraz „Projekt Organizacji Władz Wojsko-
wych i Administracji Ogólnej sporządzony przez gen. bryg. Franciszka Kleeberga”. 
Praca szczególnie polecana historykom i regionalistom może stanowić także znako-
mite narzędzie do edukacji młodzieży.

Przeszłość zachowana w pamięci / [oprac. red. Magdalena Chodzińska i in.]. 
- Wysokie : Gminna Biblioteka Publiczna w Międzyrzecu Podlaskim, 2017.  
- [2], 195 s. : faks., fot. ; 30 cm 
   Na okł. podtyt.: ocalić od zapomnienia.
   ISBN 978-83-947353-0-2 

	 Antologia wspomnień, wydana przez Gminną Bibliotekę Publiczną w Mię-
dzyrzecu Podlaskim z siedzibą w Wysokim przy wsparciu Gminy Międzyrzec Pod-
laski. Ten wyjątkowy i obszerny zbiór zawiera biogramy, wspomnienia osobiste 
mieszkańców Ziemi Międzyrzeckiej z lat 1944–1989, ponadto wątki historyczne  
i społeczne. Każdy opis życia jest ilustrowany fotografiami i faksymiliami. Staranne 
opracowanie będzie stanowić wartościowe źródło historyczne dla regionalistów, hi-
storyków, a także powód do dumy uczestników wydarzeń tego okresu.

Sawicki Zdzisław. Kultura łowiecka Zamojszczyzny / Zdzisław Sawicki, Janusz 
Siek ; Komisja Kultury, Etyki, Tradycji i Promocji Łowiectwa ORŁ w Zamo-
ściu, Klub Kolekcjonera i Kultury Łowieckiej PZŁ. Oddział Zamość, Zarząd 
Okręgowy Polskiego Związku Łowieckiego w Zamościu. - Zamość : Agencja 
Reklamowa BAGA, 2017. - 232 s. : il. kolor. ; 25 cm
   ISBN 978-83-931800-5-9 

	 Publikacja jest pierwszym wydawnictwem traktującym o kulturze, trady-
cji i zwyczajach łowieckich na Zamojszczyźnie. Przedmowę przygotowali Hen-
ryk Studnicki – Przewodniczący Zarządu Okręgowe PZŁ w Zamościu oraz Lucjan 
Grabarczuk – Prezes Okręgowej Rady Łowieckiej PZŁ w Zamościu. W książce 
zamieszczono rys historyczny zamojskiego łowiectwa, informacje o działaniach, 
spotkaniach, jubileuszach, inicjatywach podejmowanych przez Związek Łowiecki. 
Opublikowano ponadto fotografie sztandarów, medali, kapliczek św. Huberta, obe-
lisków. W jednym z rozdziałów omówiono monografie kół łowieckich, w innych 
zaprezentowano cykliczne imprezy łowieckie odbywające się na Zamojszczyźnie. 
Opracowanie posiada obszerną bibliografię. 
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Schola Cantorum Misericordis Christi : XX-lecie chóru 1996–2016 / [red. Piotr 
Karwowski, Kamil Przygrodzki]. - Biała Podlaska : Stowarzyszenie Miłośni-
ków Muzyki Sakralnej, [2017]. - 119, [1] s. : il. kolor. ; 30 cm
   Data wyd. wg BNPol online.
   ISBN 978-83-7847-399-2 

	 Publikacja wydana z okazji  20-lecia działalności chóru Schola Cantorum 
Misericordis Christi, zawiera informacje o jego powstawaniu, nazwie, herbie, patro-
nach czy organizacji pracy. Przybliża ponadto ludzi związanych z chórem: dyrygen-
ta, akompaniatorów, instrumentalistów, kompozytorów, kronikarzy, bibliotekarzy, 
oraz zaprzyjaźnione organizacje, np. Stowarzyszenie Miłośników Muzyki Sakralnej 
w Białej Podlaskiej. Praca omawia także aktywność zespołu: posługę liturgiczną  
i pozaliturgiczną – udział w konkursach, koncertach i festiwalach. Możemy również 
zagłębić się w kalendarium działalności, spis członków chóru z lat 1916–2016. 
	 Przepiękne wielkoformatowe wydanie, twarda oprawa, duża liczba fotogra-
fii i skanów dokumentów oraz dołączona dyskografia podkreślają jubileuszowy cha-
rakter książki. 

Skarby Biblioteki Publicznej im. Hieronima Łopacińskiego w Lublinie / [oprac. 
tekstów, red., korekta: Grzegorz Figiel, Wojciech Michalski, Anna Pachocka, 
Katarzyna Stanek ; tł. Barbara Wieliczko, Maciej Kozłowski (ang.), Aleksander 
Baran (ros.) ; Wojewódzka Biblioteka Publiczna im. Hieronima Łopacińskiego 
w Lublinie]. – Lublin : WBP im. Hieronima Łopacińskiego w Lublinie, 2017. – 
253, [1] s. : faks. , fot. ; 30 cm
   Bibliogr. s. 15, 37, 247-249. - Tekst. równol. pol., ang., ros.
   ISBN 978-83-86361-54-0 

	 Zachwycający album związany obchodami jubileuszu 110-lecia Wojewódz-
kiej Biblioteki Publicznej im. Hieronima Łopacińskiego w Lublinie. Obszerne opra-
cowanie poświęcone jest najcenniejszym zbiorom książnicy. Tom zawiera najbar-
dziej charakterystyczne eksponaty z poszczególnych grup: rękopisów, starych dru-
ków, kartografii, ikonografii, czasopism, dokumentów życia społecznego, książek 
XIX- i XX-wiecznych. Zamieszczone obiekty to m.in.: tzw. fragment Łopacińskie-
go, księgi z dawnej biblioteki Zygmunta Augusta, plany Lublina wykonane przez 
Feliksa Bieczyńskiego i Karola Bekiewicza, Listy św. Teresy od Jezusa, objawienia 
św. Brygidy, ekslibrisy, miniaturowe wydania książek, pierwodruki, wydania wyjąt-
kowe. 
	 Książka starannie opracowana, trójjęzyczna, w przepięknej szacie graficz-
nej, twardej oprawie, na pewno będzie stanowić wartościowe źródło wiedzy histo-
rycznej dla szerokiego grona odbiorców, a w szczególności dla znawców i miłośni-
ków książek. Obowiązkowy egzemplarz na półce bibliofila.

Śnieżek Jacek. Dopóki płynie... : Rok 2017 - Rokiem Rzeki Wisły. - Puławy : 
Powiatowa Biblioteka Publiczna, 2017. - 92 s. : il., faks., fot. ; 20x23 cm
   Bibliogr. przy niektórych rozdziałach. 
   ISBN 978-83-934776-4-7 

	 Tytuł książki nawiązuje do ostatniej zwrotki pięknej polskiej pieśni patrio-
tycznej pt. „Płynie Wisła, płynie”. Królowa polskich rzek – Wisła, obchodzi w tym 
roku 550. rocznicę pierwszego wolnego flisu, który miał miejsce w 1467 r. Jubileusz 
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stał się okazją do ustanowienia roku 2017 Rokiem Rzeki Wisły. Patronat nad nim 
sprawuje prezydent Rzeczpospolitej Polskiej Andrzej Duda. Wisła jest nie tylko rze-
ką-symbolem Polski, ale elementem kultury i dziedzictwa narodowego. Jest ogrom-
ną częścią polskiej historii, z którą warto się zapoznać nie tylko przy okazji roczni-
cy. Publikacja powstała z inicjatywy Powiatowej Biblioteki Publicznej w Puławach, 
skupia się głównie na tym odcinku rzeki, który znajduje się na Lubelszczyźnie. Na 
okładce umieszczono fotografię Doliny Wisły z Góry Trzech Krzyży w Parchatce 
wraz z oficjalnym logo Roku Wisły w formie flagi. Ponadto towarzyszy mu jeden  
z eksponatów Muzeum Przyrodniczego w Kazimierzu Dolnym. Opracowanie na 
pewno pozwoli zgłębić wiedzę o rzece i będzie niezwykle cenną lekcją historii.
	 Zawiera: Osobliwości wiślane; Marsowe oblicza Wisły na przestrzeni dzie-
jów; Głos w temacie Wisły; Zapomniany patron od powodzi; Wisła w poezji i prozie; 
Warto wiedzieć o Wiśle; Bogactwo fauny i flory Małopolskiego Przełomu Wisły.

Wołodko Urszula. 100 lat Ochotniczej Straży Pożarnej w Brzozowym Kącie : 
1917–2017 / [aut. tekstów Urszula Wołodko, Janusz Wołodko]. - Komarówka 
Podlaska : Urząd Gminy, 2017. - 54 s. : il. ; 24 cm
   ISBN 978-83-929100-9-1 

	 Pretekstem do wydania książki było stulecie utworzenia Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Brzozowym Kącie – pierwszej straży wiejskiej w gminie Komarówka 
Podlaska. W publikacji nie zabrakło odniesień do historii Wschodniej Polski i samej 
miejscowości Brzozowy Kąt. Praca zaopatrzona w bogaty materiał ilustracyjny, do-
kumentujący historię straży ogniowej. Opracowanie jest cennym źródłem informa-
cji, ale przede wszystkim uwiecznia dokonania lokalnej społeczności.

Wojewódzkie Pogotowie Ratunkowe : Samodzielny Publiczny Zakład Opieki 
Zdrowotnej w Lublinie. - Lublin : Petit SK : na zlecenie Wojewódzkiego Pogo-
towia Ratunkowego SP ZOZ, copyright 2017. - 107, [1] s. : faks., fot. ; 23x24 cm 
   Na okł. podtyt.: 100 lat pogotowia ratunkowego w Lublinie : rok założenia 
1917. - Opracowano na podstawie „Z dziejów lubelskiego pogotowia ratunko-
wego”.
   ISBN 978-83-65133-17-5 (Petit SK) 

	 Publikacja albumowa dokumentuje 100-letnią historię Pogotowia Ratun-
kowego w Lublinie. Celem opracowania jest upamiętnienie i podziękowanie tym, 
którzy na co dzień ratują z najwyższą starannością życie drugiego człowieka. Ad-
resowana do pracowników medycznych, studentów, a także mieszkańców Lublina  
i historyków.
	 Zawiera: Trudne początki; Towarzystwo „Pogotowie Ratunkowe” w Lu-
blinie (1917–1939); Miejskie Pogotowie Ratunkowe (1939–1949); Pogotowie Ra-
tunkowe PCK; Wojewódzka Stacja Pogotowia Ratunkowego; (1951–1975); Dział 
Pomocy Doraźnej Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Lublinie (1975–1986); 
Wojewódzka Stacja Pogotowia Ratunkowego w Lublinie (1987–1998); Wojewódz-
ka Stacja Pogotowia Ratunkowego SP ZOZ w Lublinie (1998–2002); Wojewódz-
ka Kolumna Transportu Sanitarnego (1951–2002); Zespół Lotnictwa Sanitarnego 
(1955–2002); Wojewódzka Stacja Pogotowia Ratunkowego i Transportu Sanitar-
nego SP ZOZ w Lublinie (2002–2007); Wojewódzkie Pogotowie Ratunkowe SP 
ZOZ w Lublinie (2007 – obecnie); Mistrzostwa Ziemi Lubelskiej w Ratownictwie 
Medycznym; Dzień Ratownictwa Medycznego; Ośrodek Szkoleniowy; Współpraca  
z innymi służbami.
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Zespół Szkół Technicznych im. gen. Zygmunta Bohusza-Szyszko w Chełmie : 
jubileusz 90-lecia 1927–2017 / [zes. red. Monika Dymel i in.]. - Chełm : Zespół 
Szkół Technicznych im. gen. Zygmunta Bohusza-Szyszko, 2017. -150 s. : il. ko-
lor. ; 30 cm 
   ISBN 978-83-946959-1-0 

	 Książka dokumentująca 90-letnią historię szkoły oraz zawierająca obszer-
ną listę jej absolwentów z lat 1927–2016. Ważną część stanowią zapisy rozmów  
z absolwentami i nauczycielami, przybliżających dzieje placówki. Całości dopeł-
niają zabawne karykatury wraz z limerykami opisujące nauczycieli. Słowo wstępne 
napisała przewodnicząca Samorządu Uczniowskiego, która stwierdza: „To tutaj od 
90 lat powstają najpiękniejsze i najbardziej nieprawdopodobne marzenia, to tutaj 
dorasta najbardziej twórcza i utalentowana młodzież”. 

Z tragicznej przeszłości Jam / Kazimierz M. Wolski ; współpr. Maciej Sobie-
raj. - Jamy : Fundacja na Rzecz Spacyfikowanej przez Hitlerowców Wsi Jamy, 
2017. - 288 s. : il. ; 22 cm + 1 dysk optyczny (CD-ROM)
   ISBN 978-83-62132-68-3 

	 Książka jest kolejną formą upamiętnienia tragicznych, wojennych wydarzeń 
we wsi Jamy w pobliżu Ostrowa Lubelskiego. Pacyfikacja osady, przeprowadzona 
przez okupantów niemieckich, odbyła się w nocy z 7 na 8 III 1944 r. Podczas tych 
tragicznych wydarzeń zginęły 152 osoby. Autor książki, będący wówczas dziec-
kiem, przeżył ten dramatyczny dzień, a dziś chce udokumentować nie tylko historię 
mordu ludności cywilnej, ale także ciężki czas odbudowy i powojennej egzystencji.
	 Książka zawiera ilustracje w formie faksymiliów i fotografii. Pochodzą one 
ze zbiorów autora oraz Marka Popielnickiego. Ponadto zamieszczono listę zamordo-
wanych mieszkańców, a także przemówienie dr. inż. Kazimierza Michała Wolskiego 
z okazji uroczystości otwarcia kaplicy św. Stanisława BM 1 VII 2001 r. w Jamach. 	
	 Dołączono dysk optyczny z opowieściami mieszkańców o tragicznym dniu. 
Relacje zarejestrowano w ramach programu dokumentacji Instytutu Pamięci Naro-
dowej „Notacje”.
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KONKURS „KSIĄŻKA ROKU 2016”
LAUREACI WAWRZYNU PAWŁA KONRADA

Majdanek w dokumentach / wybór, wstęp i oprac. Wojciech Lenarczyk. – Lu-
blin : Państwowe Muzeum na Majdanku, 2016. – 446, [1] s. : il., faks. ; 29 cm
   Bibliogr. na s. 445-[447]. 
   ISBN 978-83-62816-30-9

	 Obóz koncentracyjny Majdanek, wedug nomenklatury hitlerowskiej Kon-
zentrationslager Lublin (KL Lublin), przestał istnieć 22 VII 1944 r. Niemcy nie zdą-
żyli zniszczyć obozu, w tym zgromadzonej dokumentacji. Omawiana publikacja 
„stawia sobie za cel naświetlenie możliwie wszystkich aspektów KL Lublin: genezy, 
i kolejnych faz powstawania obozu, jego miejsce w polityce nazistów i zmieniają-
cych się funkcji, esesmanów odpowiedzialnych za prowadzenie obozu, ale przede 
wszystkim gehenny więźniów, ich codziennej egzystencji, przepełnionej cierpie-
niem i śmiercią”. 
	 Tom zawiera 315 dokumentów powstałych w latach 1941–1944. Wszyst-
kie dotyczą KL Lublin. Są to dokumenty wytworzone w niemieckich obozowych 
kancelariach, w instytucjach nadrzędnych, ale także sporządzone przez instytucje 
charytatywne, dopuszczane z pomocą dla więźniów. Znalazły się tu również ma-
teriały przygotowane przez ruch oporu i indywidualnych więźniów. Prezentowane 
archiwalia w większości pochodzą ze zbiorów Państwowego Muzeum na Majdanku. 
Dopełnieniem są źródła przechowywane w Archiwum Państwowym w Lublinie, in-
nych archiwach polskich i zagranicznych. Dokumenty podzielono na 19 rozdziałów,  
ułożonych chronologicznie. Każdy rozdział zaopatrzono we wstęp, przedstawia-
jący tło historyczne. Dokumenty, najczęściej w formie faksymiliów, zaopatrzono  
w notatki, zawierające komentarz, adnotacje o miejscu przechowywania i informacje  
o ewentualnym, wcześniejszym opublikowaniu. Z archiwaliów wyłania się obraz 
obozu jako instytucji, a także wizerunek codziennego życia więźniów – ich cierpie-
nia, głodu i wszechobecnej śmierci.
	 Publikacja dostarcza źródeł, istotnych dla poznania historii obozu i martyro-
logii więźniów. Wydana na wysokim poziomie edytorskim.

Wawrzyn Pawła Konrada w kategorii Lublin – wydawnictwo monograficzne.

Archikatedra lubelska / [zesp. red. Paweł Pencakowski, Dariusz Kopciowski, 
Marek Szymański ; aut. tekstów Dariusz Kopciowski [i in.] ; przekł. Jarosław 
Rutkowski]. – Lublin : Wydawnictwo Archidiecezji Lubelskiej „Gaudium”, 
2016. – 271, [2] s. : fot. ; 32 cm
     Tekst równol. pol., ang. – Bibliogr. s. 267-270.
  Zawiera : Słowo wstępne / Stanisław Budzik; Kościół archikatedralny  
w Lublinie : dzieje budowy i zabytki sztuki / Paweł Pencakowski; Dekora-
cja i wyposażenie wnętrza świątyni / Tenże; Artystyczna historia katedry : 
prace konserwatorskie / Dariusz Kopciowski; Archeologia w procesie re-
witalizacji kościoła / Rafał Niedźwiadek; Historia i zasoby skarbca / Danu-
ta Szewczyk- Prokurat; Spotkanie z sacrum; Kalendarium / P. Pencakowski.  
   ISBN 978-83-7548-290-4

    Album opisany w Przeglądzie publikacji wydanych z okazji jubileuszu 700-lecia 
Miasta Lublina.

Wawrzyn Pawła Konrada w kategorii Lublin – wydawnictwo albumowe.
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Rok 1863 w kilku odsłonach / red. Eugeniusz Niebelski ; Katolicki Uniwersytet 
Lubelski. Wydział Nauk Humanistycznych. Instytut Historii. – Lublin : Wy-
dawnictwo KUL, 2016. – 456 s. : il. (w tym kolor.) ; 25 cm
   Na s. przytyt.: W 150. rocznicę powstania styczniowego i stracenia ks. Stani-
sława Brzóski. – Tekst częśc. ros. 
   ISBN 978-83-8061-170-2 

	 Zbiór studiów poświęcono genezie, przebiegowi i skutkom powstania stycz-
niowego. Zamieszczono 26 prac. W znacznej części stanowią one pokłosie konfe-
rencji naukowej, która odbyła się w Lublinie 10–11 I 2013 r. w rocznicę powstań-
czego zrywu. Dodano teksty o roli Kościoła i duchowieństwa. Stanowią one część 
trzecią publikacji pt. Postawy kleru. Święci roku 1863. Autorzy opisują poszcze-
gólnych duchownych, a także świętych i błogosławionych Kościoła katolickiego 
epoki powstańczej. Dodano również referaty o obchodach 150. rocznicy powstania 
styczniowego w Lublinie (część piąta). Natomiast w pierwszej części, zatytułowanej  
W przededniu powstania, znalazły się trzy prace o przedpowstaniowej rzeczywi-
stości. Kolejna część Spiskowcy i bojownicy to referaty poświęcone powstańcom, 
jak: Leon Frankowski, bracia Głowaccy, Antoni Migalski, Maksymilian Oborski. 
Włączono tu również tekst o reakcjach Belgów na polskie powstanie 1863 r. Kolejna 
część publikacji to Powstanie i zsyłka w obrazach i w pamięci, gdzie m.in. zamiesz-
czono bogaty materiał ikonograficzny: rysunki powstańców, fotografie księży okre-
su powstania styczniowego. Wpływa to znacząco na atrakcyjność publikacji.

Wawrzyn Pawła Konrada w kategorii w kategorii Lubelszczyzna – wydaw-
nictwo monograficzne.

Kurzyna, Marian. Przyroda Powiatu Biłgorajskiego / [tekst Marian Kurzyna]. 
– Biłgoraj ; [Stare Babice] : Agencja Reklamowo-Wydawnicza Arkadiusz Grze-
gorczyk, 2016. – 208 s. : il. kolor. ; 31 cm
   Tyt. i tekst równol. pol., ang. – Na s. red. błędnie zapisany ISBN: 978-83-75-
85-209-7. – Drugie miejsce wyd. wg serwisu e-ISBN.
   ISBN 978-83-7585-209-7

W słowie wstępnym starosta biłgorajski – Marian Tokarski – stwierdza: „Ten 
album jest świadectwem naszej kultury i środowiska Ziemi Biłgorajskiej. Niech za-
trzymane w nim obrazy zachęcają nie tylko do odwiedzania tych przepięknych zakąt-
ków, ale także do zwiększonej troski o nasze otoczenie”. O urokach tej Ziemi pisze 
autor tekstów – Marian Kurzyna – prezes Oddziału PTTK w Biłgoraju. Zaznacza, że 
jest godna uwagi turystów i krajoznawców ze względu na zróżnicowany teren, walory 
przyrodnicze, a także specyficzną kulturę ludową oraz gościnność mieszkańców. Zie-
mia Biłgorajska to Roztoczański Park Narodowy, parki krajobrazowe (Szczebrzeszyń-
ski, Krasnobrodzki, Puszczy Solskiej), rezerwaty przyrody, a także jeden z najwięk-
szych w Europie kompleksów leśnych: Puszcza Solska i Lasy Janowskie. Autor nakre-
śla historię terenów położonych w granicach powiatu, charakteryzuje stolicę powiatu 
i inne miasta, omawia występującą tu wielokulturowość, wielonarodowość i wielość 
wyznań religijnych. Osobny rozdział jest poświęcony ciekawostkom krajoznawczym. 

Zgromadzone w albumie fotografie dokumentują nie tylko okazy fauny i flory, 
ale także obiekty architektoniczne, turystyczne. Publikację kończą informacje prak-
tyczne takie, jak: adresy urzędów, baza noclegowa, opisy tras turystycznych.

Wawrzyn Pawła Konrada w kategorii Lubelszczyzna – wydawnictwo albumowe.
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Zamojskie Biennale Sztuki inspirowane poezją Bolesława Leśmiana  
(5 ; 2016). „Dwa światy” Leśmianowi / [tł. na wł. Giuliano P. Brumat, z wł. 
Joanna Brześcińska-Riccio, Agata Kalinowska-Bouvy]. – Zamość : Zamojskie 
Towarzystwo Renesans”, 2016. – 65, [1] s. : il. ; 23x23 cm 
   Wystawa międzynarodowa „Dwa światy” : Muzeum Zamojskie – Galeria 
Rzeźby prof. Mariana Koniecznego sierpień – wrzesień 2016 r. – Wstęp pol., 
wł. – Dostępne w wersji elektronicznej: http://polona.pl/item/59532162
   ISBN 978-83-926542-7-8 

	 Katalog piątej już wystawy z cyklu wystaw plastycznych, dla których in-
spiracją jest poezja Bolesława Leśmiana. Tytuł wystawy „Dwa światy” nawiązuje 
do dwoistości świata realnego i świata wyobraźni, dwoistości świata i człowieka 
we wszechświecie. W katalogu zaprezentowano wystawiane prace, reprezentujące 
różne rodzaje twórczości: grafika, rysunek, tkanina artystyczna, malarstwo, rzeźba, 
rzeźba ceramiczna, relief. Wśród obrazów znajduje się dzieło Wojciecha Zembrzu-
skiego „Rejent, Poeta” (rys., akwarela), przedstawiające Bolesława Leśmiana, zgod-
nie z tytułem, w podwójnej życiowej roli. Ilustracje są przeplatane wierszami poety.
	 W końcowej części katalogu zamieszczono spis artystów uczestniczących 
w wystawie międzynarodowej „Dwa światy” oraz ich biogramy, które niewątpli-
wie stanowią walor publikacji. Udział wzięło 32 artystów, w tym twórcy z Lu-
belszczyzny (Tomasz Bełech, Bogusław Bodes, Elżbieta Gnyp, Zygmunt Jarmuł, 
Alicja Kowalska, Donat Kowalski, Maria Małyszko-Jarzębicka), a także z innych 
części kraju (Warszawa,  Łódź, Tychy, Bielsko-Biała, Gdańsk i in.). Przybyli też 
twórcy z Włoch, Francji i Niemiec. Na uwagę regionalistów zasługuje obszer-
ny biogram Joanny Brześcińskiej-Riccio, urodzonej w Krasnymstawie, związanej  
z Zamościem, a od 1989 r. mieszkającej i pracującej w Toskanii we Włoszech.
	 Dopełnieniem publikacji jest spis uczestników wszystkich wystaw dedyko-
wanych Bolesławowi Leśmianowi: „Łąka” (2006), „Malinowy chruśniak” (2007), 
„Dziejba Leśna” (2009), „Napój cienisty” (2010), „Sad rozstajny” (2013), „Dwa 
światy” (2016).

Wyróżnienie w kategorii Lubelszczyzna – wydawnictwo albumowe.

Muzyka najbliższa ziemi... : 50 lat Ogólnopolskiego Festiwalu Kapel i Śpiewa-
ków Ludowych w Kazimierzu nad Wisłą / oprac. zesp. pod red. Jana Adamow-
skiego i Andrzeja Sara, skład zespołu J. Adamowski [i in.]. – Lublin : Woje-
wódzki Ośrodek Kultury : Drukarnia Kolor, 2016. – 347, [1] s. : fot. ; 27 cm 
   Wykaz laureatów Ogólnopolskiego Festiwalu w latach 1968-2016 na s. 318-
343. – Streszcz. ang. 
   ISBN 978-83-946916-1-5 (Kolor) 

	 Album jubileuszowy – podsumowuje 50 lat istnienia Ogólnopolskiego 
Festiwalu Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu Dolnym. Publikacja cha-
rakteryzuje i dokumentuje historię festiwalu, który stał się niezwykle ważnym wy-
darzeniem kulturalnym w skali kraju. Zamieszczono tu liczne artykuły o tematyce 
festiwalowej i wspomnienia osób z nim związanych. Zawiera przebogaty materiał 
ilustracyjny, ułożony chronologicznie według dekad. Wykaz laureatów uwzględnia 
zwycięzców poszczególnych kategorii festiwalowych z lat 1968–2016. Nie zapo-
mniano też o wydarzeniach towarzyszących i ich uczestnikach, takich jak: Targi 
Sztuki Ludowej, widowiska obrzędowe, konkursy tematyczne, zabawy ludowe.

Przegląd wydawnictw o regionie za 2017 r.
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	 Do publikacji dołączono dwie płyty, na których nagrano utwory instrumen-
talne i pieśni, zarejestrowane w trakcie kolejnych Festiwali. Książka, wydana na 
wysokim poziomie edytorskim, jest dopełnieniem i wzbogaceniem znakomitego ju-
bileuszu.

Nagroda specjalna w kategorii Lubelszczyzna – wydawnictwo albumowe.

Domek Grecki : historia i współczesność / [oprac. meryt. Zbigniew Kiełb, Eliza 
Sulima ; oprac. graf. Mirosław Wojdanowski]. – Puławy : Biblioteka Miejska, 
2016. – 60 s. : il. ; 21x21 cm
   Publikacja została wydana z okazji 50. rocznicy oddania do użytku gmachu 
Biblioteki Miejskiej w Puławach (1966-2016).
   ISBN 978-83-945877-0-3

We wstępie Eliza Sulima, dyrektor puławskiej biblioteki, określa wydawnic-
two jako skromny album. De facto jest to zbiór rycin, pocztówek i fotografii, na któ-
rych uwieczniono Domek Grecki. Budowla pierwotnie była oranżerią Książąt Czarto-
ryskich, a po rozbudowie w 1966 r. stanowi siedzibę Miejskiej Biblioteki Publicznej  
w Puławach. Właśnie jubileusz 50-lecia funkcjonowania biblioteki pod tym adre-
sem stał się okazją wydania książki. Materiał ikonograficzny ułożono chronologicz-
nie, dzięki czemu można dostrzec zmiany zarówno samego budynku, detali archi-
tektonicznych, jak i otaczającego  ogrodu. Pierwsze zamieszczone wizerunki to ryci-
ny Jana Piotra Norblina, przedstawiające Domek i Mostek nad Głęboką Drogą z lat  
1802–1804. Zakończeniem albumu są fotografie z 2016 r., pokazujące te same obiekty.  

Wawrzyn Pawła Konrada w kategorii Publikacje wydane przez biblioteki 
województwa lubelskiego.

21 spojrzeń / [koncepcja i oprac. graf. Robert Grylak ; wybór wierszy Maria 
Marut ; oprac. merytor., red. Bogumiła Dragan-Szkodzińska] ; Towarzystwo 
Fotograficzne Ziemi Hrubieszowskiej. – Hrubieszów : Towarzystwo Fotogra-
ficzne Ziemi Hrubieszowskiej : Powiatowa Biblioteka Publiczna im. prof. Wik-
tora Zina, 2016. – 44, [4] s. : fot. ; 22x24 cm
   ISBN 978-83-934240-6-1 (PBP)

Hrubieszów: „Piękno tego miasta i okolic, tajemny urok i poezja stały się 
kanwą powstania niniejszej publikacji”– piszą Maria Marut, Bogumiła Dragan-
-Szkodzińska. Impulsem do jej wydania był projekt, realizowany przez Towarzy-
stwo Fotograficzne Ziemi Hrubieszowskiej i Powiatową Bibliotekę Publiczną im. 
prof. Wiktora Zina pt. „FOTOBIBLIOFIL czyli literatura w kadrze”. Projekt był 
próbą pokazania utworów poetyckich za pomocą fotografii. Fotografie wykonali 
członkowie ww. Towarzystwa i to oni wybierali miejsca, obiekty i osoby. Zamiesz-
czone wiersze to utwory poetów ziemi hrubieszowskiej, w tym członków Klubu 
Literackiego, który funkcjonuje od 25 lat. Autorki wstępu podkreślają, że wszystkie 
utwory poetyckie zrodziły się z inspiracji i afirmacji ziemią hrubieszowską. Zatem 
album jest oparty na idei synkretyzmu sztuk: fotografii i poezji. Wiersze i zdjęcia 
dopełniają się wzajemnie, uzupełniają, dookreślają, pobudzają wyobraźnię odbiorcy.

Książka jest przykładem wspólnego działania na rzecz społeczności lokal-
nej, w tym przypadku współpracowali fotografowie, poeci, bibliotekarze...

Nagroda specjalna w kategorii Publikacje wydane przez biblioteki woje-
wództwa lubelskiego.

Justyna Kasperczuk, Bożena Lech-Jabłońska


